MazeNramiiea

Jlymamesckasa Bacuinca FQOpbeBHa
Yuumensv mamemamuru
I'BOY COLLI No2070 2. Mocxkent.

IlaTepecHblie 3amaun
IJIA TeBATUKJIACCHINKOB

B Bapmanrax I'VIA no maremMaTuke M B JIMAarHOCTUYECKUX paboTax
a9 kjacca HauOOJIBINMII MHTepec NPeACTaBJAIOT IIOCJTeNHMe 3ahadun
(Ne 26) mmo reomerpun. OTBedaTh Ha BOIIPOCHI II0 3TUM 3ajadaM ObIBaeT
VMHOTJa o4deHb HempocTo. Ja, Kypc IIaHMMEeTPUM IIPOJJIeH, HO OCHOBHAA
TPUTOHOMETPUA IepekodeBasia B 10 kiyace, u ajrebpamdeckue MeTOIbI
He oTpaboTaHbL YUYNUTEJ0, KOTOPOMY BCe 3TU IOAXOAbI M3BECTHEI,
NIPUXOANUTCS OTPAaHMYMBATL ceDA M JMCKATBh «dJIEMEHTapHbIe» pPeIIeHNU:.
Koneuno, o00BbACHAA IIOTOM YYeHMKaAM 3a7jady, MOKHO ¥ HYKHO
TO3HAKOMUTDb UX C HOBBIMM IIpMEMaMM, HOBBIMM (POPMYJIaMIL

3amava 1. (19. 02. 2014) Haiinure
OCTpBlEe YIJIBI MPAMOYTOJIBHOTO Tpe-
YTroJBbHMKA, €CJM €ero TIUIIOTeHy3a
paBHa 12, a nomagb paBHa 18.

B

Puc. 1

Pemienne. Paccmorpum puc. 1. Tak
kak BC = 12:sinA, a CA = 12-cosA,
NEeBATUKJACCHMKN,  3HAs  IJIOMIA]b
TPEyYTroJIbHMKA, HAXOOAT, YTO

sin A - cos A= 0,25,
HO CMHYC JABOMHOIO yIJjla VM HeU3Be-
cren! IloHmMMas, OAHAKO, YTO MCKATb
HaJz0 IBOMHOM yTOJ, MOYKHO IOTaJaTb-
CcA  MCIIOJIb30BAaTh  PaBHODENIpEHHBIN
TpeyronbHuKk BAE, cMm. puc. 2 (AB =
=AE = 12, /BAE =2/BAC, S = 36),

WM PaBHOOEIPEHHBbII  TPEYrOJbHUK
BMC, cm. puc. 3 (BM = MC = 6,
/BMC =2/BAC, S§=9), a B 5Tux
TPeyroJbHMKaX HaigéM, 3Had IIJIo-
manb ¥ OOKOBBIE CTOPOHBI, YTO
sin2A = 0,5. Orcioma ocTpble YTJIbI
IPAMOYTOJIBHOTO TpeyrosabHnka ABC
paBHBI 15 1 75 rpagycoB.
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3agaga 2. (09. 04. 2014) B tpe-
yrosmbHuke ABC yrosa B pasern 120°, a

IauHa cTopoHbl AB Ha 543 Membure
[IOJIyIIepyMeTpa TpeyrosbHMKa. Haii-
JITe PajuyC OKPY’KHOCTM, KacaloIleii-
ca cTtopoHsl BC M IIpomoOJIsKeHMs CTO-
pou AB un AC.

M

Puc. 4

Pemenne. B aBTOpcKOM pelieHUn
9TOM 3aJa4uM XOPOIIO IIOKa3aHO, YTO
nosynepuMerp TpeyrosabHuka ABC
paBen AM, cm. puc. 4. A Tark Kak

AM = AB + BM, To cpa3y HoJydaercH,

aro BM = 54/3. Tenepb MOKHO ObLIO
cpa3y HalTu pajuyc
OM = BM-tgZMBO =5,

HO TYT aBTOPbI HEMHOTO MepeMYIPUIN
u obommch 0e3 TaHTEHCOB: CHadaJa
Hanwm runoreny3y OB TpeyrosibHMKA
BKO, a mortomM 3aMeTuUJiXM, 4YTO KaTeT
OK, paBHBII MCKOMOMY pagmuycy, Je-
SKUT HampoTus yrJya B 30 rpanycos.

3amaga 3. (06. 05. 2014) B Tpe-
yronmeHuke ABC Owuccexkrpuca BE n
menuana CD B3aMMHO THepPIEHIUKY-
JAPHBL ¥ VMMEIT OAMHAKOBYIO IJINHY,
paBHy!0 168. Halinure CTOpPOHBI Tpe-
yrosmbunuka ABC.

B

Puc. 5

Pemienne. Tpeyrosmpauxk CBD —
paBHOOEpEHHBI, TaKk KaK B HEM OT-
pe3ok BR #ABiseTca U OUCCEKTPUCOI,
U BBICOTOI, cM. puc. 5. BBegém o06o3Ha-

yeHusa. Ilycte CB = BD = x, Torga
BA = 2x. Eciim CE = y, TO 110 CBOJCTBY
b6uccexktpucer AE = 2y. B sTOoT MOMEHT
HaJ0 HAIIOMHUTH YYeHMKaM, KakK, 3Had
CTOPOHBI TPEYTOJIbHMKA, HaXOOUTb €ro
MenuaHbl (1 caMy (pOopMyJy, 1 Kak OHA
BBIBOJIVITCS):
2-CD” + 2BD” = CB® + AC”.
HonyqaeM HepBoe ygaBHEHI/Ie

2168% + 2x% = x + 9y".
A Tenepb HacCTaJ O4YeHb YIOOHBI MO-
MEHT, 4TOObI IIOKa3aThb [gEBATUKJIACC-
HUKaM (moka 0e3 BBIBOZA) BaYKHYIO U
TIOJIe3HYI0 (POPMYJIY IOJIA HAXOKIEHU:A
JLJIVIHBI 6MCC€KTpI/ICbI

BE® = BC-BA — CE-EA.
Tak xKak sTa MHpOpMaUMUA TYT Ke Oy-
JleT IIpUMeHEeHa, MOKHO HaJeAThCH,
YTO OHA 3aIIOMHUTCH:

168% = 2x% — 2%

ChayaJjia HaxXOOUM, YTO 5.1'2 = 13y2, a
IIOTOM M CaMl HeM3BECTHBIE!

x® = 1342% * = 5422
ITonyuaem, uTo

CB = x =42\13,
BA = 2x =84./13,
AC =3y = 126+/5 .

Ho ecTp u gpyroit nyTb, KpacuUBBI
Y TIPOCTOJ B MICIIOJIHEHUM.

Ilousitao, uro CR = RD = 84. Ecan
Haiiném BR u RE, To no Teopeme Ilu-
daropa cmoskem BbrumcauTb BC u CE.
IIposeném EF||CD, cm. puc. 6. Tak kak
AE = 2-:CE, nonyyaem, uto FA = 2:DF.
CaenoBatenbno, AD = BD = 3-DF, HO
Torja 1 BR = 3'RE. IlonydaeMm, dYTO
RE = 42, BR = 126. [ajsee HaXoaum
CTOpOHbI TpeyrosbauKka ABC.
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28 MaTtemaTuka

Hywxnoe HaM
BR = 3'RE MOMKHO IIOJIy4YUTb aHAJO-
TMYHBIM 00Pa30M, JCIOJIb3YA U Apyrue
JIOIIOJIHMTEJIbHBIE TTocTpoeHusa. Hampnm-
Mep, npomoskuB Mennany CD pmo me-
peceuenns ¢ BK||AC, cm. puc. 7.
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COOTHOILIEHME

Wan npogposmxus Ouccekrpucy BE
o nepecedenus ¢ CF||BA, cm. puc. 8.
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3amauya 4. B Tpeyronmbanke ABC
cropoa AC = 4, cosA=—- 0,8, cosC=

8
= — . Haligure mjomanb TPEyroJb-
73 pey

uuka ABC (puc. 9).
B

H A C
Puc. 9

Penrenne. 9TO BBITJIAAUT Kak
oObIYHasA BaZada Ha pelleHyue Tpe-
YTOJIBHMKOB, HO Kak Haiitu sin B? To,
yto sinB =sin(4 + C), neBATuUKJIacC-

HUKM YK€ JOJIKHBI B3HaTh, HO BOT
TOJIBKO (pOpMyJia CHHyCA CYMMbBI UM
emié He m3BecTHa. JVlcmoJsb30BaTh
KaJIbKyJATOp M Tabauny Bpaguca Ha
TVIA Benbsa, na m OpuUBEREHHBIN Iie-
JIOYMCJIEHHBII OTBET YyKas3blBaeT Ha
CYII[ECTBOBaHIME KaKOro-TO APYroro
nytu. IlogckasKy MOKHO HaiiTu B He-
obbranom 3HaueHmu cosC. Kak cBasa-
Hbl uncyga 8 u 73? Pasraanes, 4TO
2 2

73 = 8" + 37, moragmaeMcs MCIIOJIB30-
Bath TanreHce!! Ilycts BH 1 AC, cm.
puc. 9, Torma tg«ZBCH = 0,375 un
tg/BAH = 0,75. Ilory4aeTcs, 4TO

BH =0,75HA,

BH =0,375(HA + AC).

Orcrofga Haxoamm, uto HA = 4 u
BH = 3. Torma mckomas mJoOIIanb Tpe-
yrosbHuKa ABC paBHa 6.

He 3Haw, kak sTa 3ajadva, BIIOJIHE
NOAXONALIAA OJA  MaTeMaTU4YeCKOoit
peratsl, okazajachb B yuebHOM 11ocobum
cpenu 40 mpocreimx 3amad 0a30BOTroO
ypoBHA Ha Temy «ILmomaznb»? Ho 00
9TOM yYEeHUKU MeH:d He crpocuJm!

B  MHOroumcsieHHBIX ~ BapMaHTaX
T'TIA »srToro roma (31. 05. 2014) 26-e
3324y OYeHb CUJIBHO Pa3JIMYaJICh II0
caoskHOCTU. Pas3bepéM HeKOoTOpble U3
HUX.

3amaua 5. B Tpeyronmbauke ABC
OuccexkTpuca yriaa A IeJUT BBICOTY,
IIPOBENIEHHYIO 13 BepIIMHBI B, B oT-
HomteHun 5:4, cumraa oT TOYKM B.
Haiigure pammyc OKpysKHOCTM, OIM-
CaHHOV OKoJIo TpeyrosabHuka ABC,
ecoim BC = 6 (puc. 10).

B

Puc. 10




Pemenne. Tak Kak IO CBOMICTBY
ouccektpucet AH/AB = HK/BK = 4/5,
To HaM wu3BecTeH cos/BAC, cm
puc. 10. 3HadA KOCMHYC, BBIUNMCJIAEM
sin ZBAC = 3/5. A 110 TeopeMe CHHYCOB

BC = 2-R-sin ZBAC.
Orcoga Haxogum, uto R = 5. IIpocraa
3a7lada B TpU JeiicTBuA. B cuepyroien
3a7ade mericTBUil OOJbIIIe.

3amaga 6. Toukn M u N Jeskart Ha
cropoe AC TtpeyronbHuka ABC Ha
paccToaHMUAX cooTBeTcTBeHHO 9 m 11
or BepmmHbl A. Hamnure pazuyc
OKPYSKHOCTH, IIPOXOIAIIEH Yepe3 TOU-
ku M m N u xracamwrluelica jsyda AB,

Vi1

ecau cos Z/BAC = T
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Pemrenne. 3mech MOMKHO oOCylle-
CTBUTH cJenyomuii miuan (cm. puc. 11).

Tak xak AK® = AN-AM, wHaxogum
AK = 34/11. Temneps o Teopeme Kocu-

HyCcOB naa  TpeyroabHukoB MAK
u NAK COOTBETCTBEHHO HaXOIVM

MK =9 nu NK = 3+11. B TpeyrosbHK-
ke NMK, BIMCAaHHOM B OKPY’KHOCTb,
M3BECTHBI BCe CTOPOHBI — HaXOAUM

cos ZNMK = i Tenepb BBIUNCIAEM

5V11

sinéNMKzﬁ, a B3Had CHUHYC,

HaXOAVM pajauyC OIMCAHHOM OKPYXK-
HOoCTU TpeyrosbHuka KNM:
NK = 2:R-sin ZNMK,

OH paBeH 5,4.

3amaga 7. B TpeyrompHurke ABC
MB3BECTHBI IJIMHBI CTOpOoH AB = 8 n
AC = 32, Touka O — I[eHTP OKPY’>KHO-
CTV, OIJMCAHHOJ OKOJIO TPEeYToJbHMKA

ABC. Ilpamasa BD, nepneHIuRyIApHaA
npamoit AO, mepeceraeT cTtopory AC
B Touke D. Hangure CD.

Pemienne. IIpoumrTaB  ycJoBue,
MOJKHO IIPEAIIOJOKUTEh, YTO OTBET He
3aBucuT oT BesmunmHbl /BAC wu, cie-
JoBaTeJIbHO, OT pajauMyca OIMCAHHOM
okpyskHocTi. CoBcem mpocto Haitt CD
B cJiydae, Korzma TpeyroimbHuk ABC —
npaMoyroJibHbI. Ha Hamrem ugepreske
(cm. pue. 12) sToMy caydal0 COOTBET-
cTByeT TpeyrosbHUK ABE, B HEM
AE = 32. Touke D cooTBeTCTBYyeT TOU-
ka H, nckomomy orpesry CD — orpe-
sox EH. Tax xax AB® = AE-AH, To

AH = 2, EH = 30. OtBeT MBI 3HaeM,
OCTaJIOCh PEeINTh 3a7ady.

IIycte AC < AE. Bo3MOKHBI OBa
crydasa pacnosioskenms todek B m C
OTHOCUTEJILHO nuameTpa AE: Ha puc. 12
5TUM CJy4YasM COOTBETCTBYIOT Tpe-
yrosneauku ABC u ABCi. JasbHelime
paccyskIeHusa He 3aBUCAT OT TOTO, Ka-
KOI1 ciiydali Mbl paccMaTpUBaeM.
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Puc. 12

IIycte Toukm B n C pacrosioskeHsl
II0 OIHY CTOPOHY oT nmametpa AE, cMm.
puc. 13.

V13 TpeyronbankoB DHA n ECA:

cos ZCAE = AH/AD = AC/AE,
AH - AE
AC
Ho B npamoyrosbHOM Tpeyrosb-
mxe ABE AB® = AE-AH, mnostomy
AD = (AB%)/AC = 2, a CD = 30.

noatomy AD =



i ° |?
Puc. 13

MookHO pelicTBOBaTH MHAUE, €CJM
pasmianeTs nonxobme TPeyroJbHUKOB
ABD u ACB. [leiicTBUTEJBbHO, yroa A
y Hux obmmiti, /BCA =/BEA (onupa-
oTca Ha nyry AB), no /BEA=/ABH,
nosromy /BCA=/ABH . VI3 orHoIe-

AD AB

HUA CXOJCTBEHHBIX CTOPOH —— =——
AB AC
"Haxomum AD u CD.

A BOT elé nATh 3a5ayd U3 BapMUaH-
ToB ITIA-2014 13 caMOCTOATEJHLHOTIO
pelIeHns:

8. Ha crTopore BC oCTpOyroJibHOTO
tpeyrosbHuka ABC (AB # AC) xkak Ha
IMaMeTpe IMOCTPOEHa OKPYsKHOCTD, IIe-
peceraroiaa BeicoTy AD B Touke M,
AD = 85, MD = 68, H — Touka mepece-

YeHUs BbICOT Tpeyrosabauka ABC.
Haimogure AH.

9. OxpyskHOCTM pamuycoB 27 u 54
KacaloTcs BHeIIHMM obpasoM. Toukm A
u B sesxaT Ha NepBOM OKPY'KHOCTH,
Toukn C m D — Ha BrOpoit. IIpn sTOoM
AC m BD - o0mme KacaTeJbHbIE
OKpysxkHOCcTelt. Halinure paccTogHMe
mesxay npambeivu AB u CD.

10. Opna wm3 OwuccexktTpmuc Tpe-
YTOJBHMKA OEeJNTCA TOYKON Ilepecede-
HUA OMCCeKTpMUC B OTHomleHMu 8:5,
cunTad OT BepluuHbL. Halinure mepu-
MeTp TPEYTOoJIbHMKA, €CJM AJMHA CTO-
POHBI TPEYTOJIbHMKA, K KOTOPOM 2Ta
OuccekTpuca nposesieHa, paBHa 20.

11. Ha cropore AB TpeyrojabHUKA
ABC B3dara Touka D Tak, 4TO OKPYK-
HOCTb, IpoxXonAiaa depe3 Touknu A, C u
D, wxacaerca npamoit BC. Havinure AD,
ecoim AC =38, BC=34u CD = 19.

12. Buccerxrpuca CM TpeyrosbHU-
ka ABC pesut cropony AB Ha oTpes-
Kk AM =7 u MB = 9. KacateabHas K
OIIVICAHHOV OKPY’KHOCTY TPEYTOJBHUKA
ABC, mnpoxopamaa uepe3d Toury C,
nepecekaer Inpsamyo AB B Touke D.
Haiigure CD.

— Mosa accucTeHTKa JoJIsKHA cAesaTh 60 IPOBOJIOYHBIX CIIMpaJieil IJiA OIbI-

TOB, a OAHY CIIMpaJb OHa M3roTaBJIMBaE€T 3a IIoJ4daca. 3Ha‘-II/IT, Ha 5TO eil MoHa-

noburcsa 30 ugacoB. Muoro. IlycTh eii momoraer JjiabopaHTKa, KOTOpas CyMeeT

JejaTh CHIMPAJM C TOW Ke CKOpO-
crero. Torga cnupanu 6ynyT mus-
TrOTOBJIEHBI 3a...

— 30 gacoB u bGoee.

— 21

— § y4éu, 4TO JKeHIMHAM
Ha BBIIIOJIHEHJE COBMECTHON
paboTel M3-3a UX PasTOBO-
poB (mpm 3TOM 000 BCEM Ha
cBeTe) TmoTpebyerca 1o
KpaliHell Mepe B 2 pasa

0oJibIlle BPEMEHI.




